
ΔΗΜΟΤΙΚΟ ΣΧΟΛΕΙΟ ΦΥΛΛΩΝ

ΤΑΞΗ Ε’ ΜΑΘΗΜΑ: ΓΛΩΣΣΑ

ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ/Η ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ: ΚΑΛΛΙΡΡΟΗ ΜΙΧΑΛΟΠΟΥΛΟΥ

Εγκλίσεις (νοl.2)

Απαιτούμενος χρόνος κατά προσέγγιση:30’

Προαπαιτούμενες γνώσεις/δεξιότητες: κανόνες ορθογραφίας καταλήξεων ρημάτων, 
γνώση χρόνων και εγκλίσεων

Απαραίτητα υλικά:  Η/Υ ή κινητό ή tablet, τετράδιο, μολύβι

Διδακτικοί στόχοι
Με την ολοκλήρωση της ενότητας ο/η μαθητής/τρια θα μπορεί: 

 να διαπιστώσει τις λειτουργίες των εγκλίσεων
 να επαναλάβει τους κανόνες ορθογραφίας των ρημάτων

ΒΗΜΑ 1: ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΔΙΑΒΑΣΩ

Ξαναθυμηθείτε τις σελίδες 141-142 του βιβλίου Γραμματικής. 

Μπορείτε να δείτε το βιβλίο και ψηφιακά εδώ:  http://ebooks.edu.gr/courses/DSDIM-

E104/document/4bd94046bspo/52404c085nvo/52404c4eh5kw.pdf

                               …λίγη εξάσκηση ακόμα 
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ΒΗΜΑ 2: ΕΡΓΑΣΙΕΣ

(Οι λύσεις βρίσκονται στην τελευταία σελίδα) 

Εργασία 1

Παρακάτω δίνεται η εκτέλεση μιας συνταγής. Να την μετατρέψεις

στο  β’  πρόσωπο  πληθυντικού  της  Συνοπτικής  Υποτακτικής  (Αορίστου),

κάνοντας οποιεσδήποτε άλλες αλλαγές είναι απαραίτητες στο κείμενο. 

Αν θες να βρεις ολόκληρη τη συνταγή πάτησε τον παρακάτω σύνδεσμο:

https://www.sintagesmamas.com/gliko-karoto-me-portokali

Εκτέλεση

Καθαρίζουμε τα καρότα και τα κόβουμε σε ραβδάκια. Ξύνουμε τα πορτοκάλια και 

τα ζεματάμε σε βραστό νερό 3-4 φορές, για 8-10 λεπτά. Τα σουρώνουμε και ζεσταίνου-

με άλλο νερό.

 Στη συνέχεια τα κόβουμε σε τέταρτα και καθαρίζουμε τα άσπρα μέρη.

Βάζουμε σε μια κατσαρόλα τα καρότα, τα πορτοκάλια και από πάνω ρίχνουμε τη 

ζάχαρη και τα ξυλάκια της κανέλας. Αφήνουμε να σταθούν τα υλικά 1-1 1/2 ώρα, μέχρι να 

βραχεί η ζάχαρη.

Βράζουμε το γλυκό σε δυνατή φωτιά, έως ότου δέσει το σιρόπι. Λίγο πριν το απο-

σύρουμε από τη φωτιά, ρίχνουμε το χυμό του λεμονιού και ανακινούμε την κατσαρόλα.

Αδειάζουμε το γλυκό σε αποστειρωμένα βάζα, τα κλείνουμε πολύ καλά με τα κα-

πάκια τους, τα αναποδογυρίζουμε και τα αφήνουμε σε αυτή τη θέση, μέχρι να 

κρυώσουν.
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Εργασία 2

Παρακάτω σας  δίνονται  οι  τελευταίες  οδηγίες  προφύλαξης  του

Εθνικού Οργανισμού Δημόσιας Υγείας από το νέο κορωνοϊό SARS-CoV-

2.  Να  τις  γράψεις  στο  τετράδιό  σου  στο  β’  πρόσωπο  πληθυντικού

αριθμού  της  Εξακολουθητικής  Προστακτικής  (Ενεστώτα),  κάνοντας

οποιεσδήποτε άλλες αλλαγές είναι απαραίτητες στο κείμενο. 

Πληροφορίες από ΕΟΔΥ: https://eody.gov.gr/loimoxi-apo-to-neo-koronoio-covid-

19-odigies-profylaxis-gia-to-koino/

 

Οδηγίες προφύλαξης για το κοινό

ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ

Πλένουμε τα χέρια μας τακτικά και σχολαστικά με σαπούνι και νερό ή με αλ-

κοολούχο  διάλυμα  και  αποφεύγουμε την  επαφή  των  χεριών  με  το  πρόσωπο

(μάτια, μύτη, στόμα).

Καλύπτουμε  τον βήχα ή το φτέρνισμα με χαρτομάντιλο το οποίο  απορρί-

πτουμε άμεσα στα απορρίμματα. Αν αυτό δεν είναι διαθέσιμο, καλύπτουμε με το

εσωτερικό του αγκώνα.

Εάν εμφανίσουμε  ήπια συμπτώματα λοίμωξης του  αναπνευστικού  (βήχας,

καταρροή, πυρετός ≤ 37,6 °C, πονόλαιμος) παραμένουμε στο σπίτι σε απομόνω-

ση και παρακολουθούμε την υγεία μας.

Σε περίπτωση επιδείνωσης των συμπτωμάτων ή όταν τα ήπια συμπτώματα

επιμένουν για περισσότερο από 5 ημέρες ή εάν ανήκουμε σε ευπαθή ομάδα  (ηλι-

κιωμένα άτομα, άτομα οποιασδήποτε ηλικίας με χρόνια υποκείμενα νοσήματα π.χ.
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σακχαρώδης διαβήτης, καρδιαγγειακά και χρόνια αναπνευστικά νοσήματα, αρτηρια-

κή υπέρταση, ανοσοανεπάρκεια) επικοινωνούμε άμεσα με ιατρό για αξιολόγηση.

ΤΙ ΔΕΝ ΚΑΝΟΥΜΕ

Δεν ερχόμαστε σε επαφή με άτομα που εμφανίζουν συμπτώματα λοίμωξης

του αναπνευστικού συστήματος (βήχα, καταρροή, πυρετό, πονόλαιμο).

Αποφεύγουμε  χώρους συγχρωτισμού,  επισκέψεις  σε οικίες και παραμονή

σε ανοιχτούς χώρους σε συνθήκες συγχρωτισμού.

Αποφεύγουμε  όλα τα μη απαραίτητα ταξίδια τόσο στο εσωτερικό όσο και

στο εξωτερικό.

Αποφεύγουμε αυστηρά τις επισκέψεις σε νοσηλευόμενους ασθενείς.

Αποφεύγουμε  αυστηρά  την  επαφή  με  άτομα  που  ανήκουν  σε  ευπαθή

ομάδα. Εάν αυτό δεν είναι εφικτό,  ακολουθούμε  αυστηρά όλα τα μέτρα ατομικής

υγιεινής (πολύ καλό και σχολαστικό πλύσιμο των χεριών, χρήση μάσκας ή τήρηση

απόστασης τουλάχιστον 2 μέτρων).
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ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ

Εργασία 1: 

Να καθαρίσετε τα καρότα και να τα κόψετε σε ραβδάκια. Να ξύσετε τα πορτοκάλια 

και να τα ζεματίσετε σε βραστό νερό 3-4 φορές, για 8-10 λεπτά. Να τα σουρώσετε και 

να ζεστάνετε άλλο νερό.

 Στη συνέχεια να τα κόψετε σε τέταρτα και να καθαρίσετε τα άσπρα μέρη.

Να βάλετε σε μια κατσαρόλα τα καρότα, τα πορτοκάλια και από πάνω να ρίξετε τη 

ζάχαρη και τα ξυλάκια της κανέλας. Να αφήσετε να σταθούν τα υλικά 1-1 1/2 ώρα, μέχρι 

να βραχεί η ζάχαρη.

Να βράσετε το γλυκό σε δυνατή φωτιά, έως ότου δέσει το σιρόπι. Λίγο πριν να το 

αποσύρετε από τη φωτιά, να ρίξετε το χυμό του λεμονιού και να ανακινήσετε την κατσα-

ρόλα.

Να αδειάσετε το γλυκό σε αποστειρωμένα βάζα, να τα κλείσετε πολύ καλά με τα 

καπάκια τους, να τα αναποδογυρίσετε και να τα αφήσετε σε αυτή τη θέση, μέχρι να 

κρυώσουν.

   Εργασία 2:   

ΤΙ ΚΑΝΟΥΜΕ

Πλένετε τα χέρια σας τακτικά και σχολαστικά με σαπούνι και νερό ή με αλκο-

ολούχο διάλυμα και  αποφεύγετε την επαφή των χεριών με το πρόσωπο (μάτια,

μύτη, στόμα).

Καλύπτετε τον βήχα ή το φτέρνισμα με χαρτομάντιλο το οποίο απορρίπτετε

άμεσα στα απορρίμματα. Αν αυτό δεν είναι διαθέσιμο, καλύπτετε με το εσωτερικό

του αγκώνα.

Εάν εμφανίζετε ήπια συμπτώματα λοίμωξης του αναπνευστικού (βήχας, κα-

ταρροή, πυρετός ≤ 37,6 °C, πονόλαιμος) παραμένετε στο σπίτι σε απομόνωση και

παρακολουθείτε την υγεία σας.
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Σε περίπτωση επιδείνωσης των συμπτωμάτων ή όταν τα ήπια συμπτώματα

επιμένουν για περισσότερο από 5 ημέρες ή εάν ανήκετε σε ευπαθή ομάδα  (ηλικιω-

μένα  άτομα,  άτομα  οποιασδήποτε  ηλικίας  με  χρόνια  υποκείμενα  νοσήματα  π.χ.

σακχαρώδης διαβήτης, καρδιαγγειακά και χρόνια αναπνευστικά νοσήματα, αρτηρια-

κή υπέρταση, ανοσοανεπάρκεια) επικοινωνείτε άμεσα με ιατρό για αξιολόγηση.

ΤΙ ΔΕΝ ΚΑΝΟΥΜΕ

Μην έρχεστε  σε επαφή με άτομα που εμφανίζουν συμπτώματα λοίμωξης

του αναπνευστικού συστήματος (βήχα, καταρροή, πυρετό, πονόλαιμο).

Αποφεύγετε χώρους συγχρωτισμού, επισκέψεις σε οικίες και παραμονή σε

ανοιχτούς χώρους σε συνθήκες συγχρωτισμού.

Αποφεύγετε όλα τα μη απαραίτητα ταξίδια τόσο στο εσωτερικό όσο και στο

εξωτερικό.

Αποφεύγετε αυστηρά τις επισκέψεις σε νοσηλευόμενους ασθενείς.

Αποφεύγετε αυστηρά την επαφή με άτομα που ανήκουν σε ευπαθή ομάδα.

Εάν αυτό δεν είναι εφικτό,  ακολουθείτε  αυστηρά όλα τα μέτρα ατομικής υγιεινής

(πολύ καλό και σχολαστικό πλύσιμο των χεριών, χρήση μάσκας ή τήρηση απόστα-

σης τουλάχιστον 2 μέτρων).
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